

# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Euzkadi y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (D. G. T.)

La contestación del Gobierno español a la nota del Gobierno inglés sobre el plan de retirada de «voluntarios» aprobado por el Comité de No Intervención, ha causado excelente efecto en Londres.

La conducta del traidor Franco que no se ha dignado siquiera acusar recibo de la nota, es objeto de los más desfavorables comentarios en los medios londinenses.

EDICIÓN, ADMINISTRACIÓN Y CALLES:

Avda. del cañón Padre Nieto, 39

Teléfono 84

PRECIO: 0'16

Mahón, martes 26 de Julio de 1938

EN UNO DE LOS

Núm. 625

El Presidente de la República ha dicho:

## «Si se realizaran los planes de los agresores, lo más fructífero del pueblo español iría a las arcas de Roma y Berlín»

LA VIDA EN LA ZONA FACCIOSA

### A lo que estamos obligados

«Los obreros trabajan desde las cinco de la mañana hasta que se hace de noche, por cinco pesetas como máximo, mientras que antes de la guerra el jornal mínimo era el doble.» Esto han declarado a las autoridades republicanas dos soldados desertores de las filas facciosas que acaban de franquear la frontera. Declaraciones que coinciden exactamente con otros muchos informes que por varios conductos y procedimientos, suelen llegar a nuestras manos procedentes de aquella parte de España dominada por quienes dicen aspirar a la formación de un imperio... de ruinas.

Muchas veces hemos tratado de la situación en que viven los trabajadores y ciudadanos de todas clases, que no alcanzan la categoría de privilegiadas en el territorio fascista, y nuestros razonamientos, que no desmienten la realidad, han podido servir perfectamente a las personas sensatas de este lado—sin necesidad de que estén encuadradas en nuestras filas—para establecer el contraste inequívoco entre la situación de la zona rebelde y el régimen de vida que la República mantiene, por encima de todas las dificultades. Entre nosotros no hay obreros esclavizados que trabajen jornadas agotadoras desde que amanece hasta que el sol traspone el horizonte. Ni hay tampoco jornales de hambre que condenen a la miseria a las clases productoras. Ni mucho menos existen la vigilancia tiránica de un patrono o de una autoridad que exijan el rendimiento de un esfuerzo de trabajo superior a la energía vital de todo hombre.

Más, esta misma diferencia de condiciones de vida y de modalidad en la función social de los trabajadores, nos lleva de la mano a otras consideraciones bien dignas de tenerse en cuenta. Entre nosotros, no obstante las dificultades inherentes a la guerra en sí, la clase trabajadora subviene a sus necesidades con un relativo desahogo. En los hogares obreros, la falta de sustento no existe como en los tiempos en que la normalidad política y social traía aparejadas la extensa crisis de trabajo y la despreocupación o impotencia del Poder público para remediar sus dolorosos efectos. Hoy el racionamiento que imponen las circunstancias—y que no establece la desigualdad irritante que existe en la zona facciosa, donde solo como unos centenares de potentados—permite cubrir las necesidades aún de aquellos a quienes la vagancia habitual no debiera dar derecho de equiparación con quienes rinden su tributo al trabajo. Sin lujos, sin ostentaciones, en la zona leal todo el mundo come; y sólo muestran su descontento e inadaptación aquellos que, acostumbrados a la butaca de preferencia en el banquete de la vida, hoy echan de menos las indigestiones con que insultaban a los hambrientos.

Pero, por nuestra parte, es necesario advertir que no siempre se concede a este contraste que establecemos el valor y la importancia que tiene, por cuanto no deja de haber, incluso trabajadores, que, olvidándose de cómo viven nuestros hermanos en el otro lado y de cómo vivirían ellos mismos si tuviesen la desgracia de caer en idénticas circunstancias, hurtan al esfuerzo productor, al rendimiento justo del trabajo, una parte de energía y una vibración emotiva inexcusables para dejar en buen lugar el verdadero significado de nuestra lucha redentora. Es a esta clase de conciencias remisas, ofuscadas o indecises, a las que tenemos que recomendar mediten un instante sobre el triste panorama que acusan declaraciones como estas con que iniciamos las presentes líneas, esperando deduzcan de ello que, pudiendo hacer mucho más de lo que se hace, en bastantes casos, por la obra común que nos plantea la lucha frente al fascismo, será un suicida, o tal vez algo peor, todo aquel que regate e brío y entusiasmo a la causa de la liberación de los esclavos de la zona facciosa y del alzamiento definitivo de nuestras conquistas en la República democrática.

De otro modo no seríamos dignos de esa libertad que propugnamos y por la que tanto deben suspirar los infelices compañeros a quienes pagan por allá jornales máximos de cinco pesetas sin derecho a descontento.

(De «El Socialista» de Barcelona).

### Acto de afirmación juvenil

El domingo por la noche y ante el micrófono de la Delegación Local de la Subsecretaría de Propaganda, tuvo lugar un acto de afirmación juvenil en el cual tomaron parte elementos del Comité Provincial de la Alianza Juvenil Antifascista, hablando los camaradas Eleuterio Lozano, Gabriel Juanico, Mercedes Vacarises, Zoé García, José Casteyo y Gaspar Melción, siendo todos ellos muy aplaudidos.

El Delegado de Propaganda, camarada Rotger, dió fin al acto pronunciando unas significativas palabras que fueron subrayadas con aplausos.

### Ateneo Musical

Convoca a sus afiliados a la Junta general que se celebrará HOY martes, a las 9 de la noche. Teniéndose que tratar asuntos interesantes, se suplica a la asistencia.

### Comedor Municipal de Abastecimiento

Se participa a los propietarios de palomos que en estas oficinas, y a partir de hoy, se expendrán nuevos vales de plenos, indispensables para adquirir el próximo racionamiento.

### Compraría

recibidor, comedor y dormitorio completo, nuevo o en buen estado. Ofertas en esta imprenta.

### AVISO IMPOSITANTE

Queriendo constituirse en esta isla el CLUB DE LOS SOLTEROS, se ruega a todos los camaradas que quieran pertenecer a tan eximta Agrupación, se dirijan por escrito a esta dirección «C. S.», Prieto y Caules número 18, Mahón, advirtiéndole que se admiten las propuestas hasta el 27 del corriente mes.

### Fiesta altamente simpática

En la tarde de anteayer y en el predio «Son Gall», tuvo efecto un modesto festival en honor de los pequeños colonos de las vecinas fincas «Santa Nulafeta», «S'Aubaida» y «Son Gall».

La fiesta corrió a cargo del aplaudido cuadro artístico Pablo Iglesias, de la Agrupación Socialista, que dirige el camarada Nieto, y que galantemente ofreció su valioso concurso desinteresadamente, al objeto de proporcionar un rato de expansión a los niños veraneantes de ambos sexos.

Siendo domingo y por tanto día de visita, fueron en gran número las familias de los pequeños que se trasladaron al citado predio viéndose aquellos pintorescos lugares muy concurridos, honrando con su presencia al acto el señor Delegado del Gobierno y los Alcaldes de Mahón, Mayor y Villacarlos.

Merece destacarse como nota simpaticísima la llegada al lugar donde debía celebrarse el festival de los pequeños de las fincas próximas acompañados de sus respectivos profesores, haciéndolo alegremente y cantando a todo pulmón el Himno Nacional y La Internacional.

Empezó la fiesta con la representación del juguete cómico «El embustero Corneja», en el que se lucieron cosechando aplausos las simpáticas muchachas Justicia y Margarita Coll del citado cuadro, secundados con gran acierto por los camaradas Bellot, Martínez y Buenaventura.

La joven y simpática artista Margarita Coll cantó con acierto «El gato Periquito» que aplaudió entusiasmada la niñería que ocupaba los primeros puestos del improvisado teatro.

Bellot y Buenaventura deleitaron a la grey infantil con la representación de

entretenidas y chispeantes actuaciones individuales, mereciendo destacarse entre otras «El Relicario», cuplet que cantó humorísticamente el indicado camarada Bellot y que causó la hilaridad de grandes y pequeños.

Por último y como fin de fiesta, dicho camarada Bellot recitó una sentida poesía que fué aplaudidísima, despidiéndose en nombre del cuadro artístico a los inocentes pequeñuelos, prometiendo otro día hacerles nueva visita y ofrecerles un variado y ameno programa.

En suma: una tarde agradabilísima, en la cual oímos frases encomidísticas para los organizadores y protectores de la mentada fiesta que dejó un agradable recuerdo entre los pequeños colonos.

Es de justicia poner de relieve el esfuerzo económico que realiza nuestro Gobierno, admirablemente secundado por este Consejo Municipal para sostener dicha organización de Colonias Escolares en Menorca, esfuerzo merecedor de que el Magisterio le preste su colaboración más entusiasta y decidida para que los meses que han de pasar los colonos en el campo sean bien aprovechados tanto en el aspecto físico como en el cultural.

Sabemos que para el próximo domingo por la tarde se está organizando otra fiesta en honor de los niños veraneantes de los predios «Ses Fontes Redones» y «Es Bec», en cuyo festival tomará también parte el referido cuadro artístico Pablo Iglesias, corriendo a su cargo la interpretación de un divertido programa.

### Alcaldía de Mahón

RIEAS DE DOS CUADROS

En el sorteo que tuvo lugar el día 19 de Mayo último, de la rifa acordada por este Consejo Municipal de los dos cuadros regalados por sus autores don Juan Vives Llull y don Fernando Vives, para que fuesen destinados a un fin benéfico, resultaron favorecidos los números 937 y 5.568; y como hasta la fecha no se ha presentado persona alguna a recoger los referidos cuadros, se concede un plazo para efectuarlo que terminará el día 15 del próximo mes de Agosto y de no presentarse en el plazo indicado, para retirarlos, se entenderá se renuncia a ellos, lo que se pondrá en conocimiento del citado Consejo para que acuerde lo que con respecto a los mismos crea procedente.

Mahón 23 de Julio de 1938.—El Alcalde, F. Pons Carreras.

### Cooperativa Menorquina de Consumo

Plaza Pablo Iglesias, 12

Por el presente se convoca a todos los afiliados a la Junta General Extraordinaria que se celebrará el próximo día 28 del actual, a las CINCO de la tarde en el local de la Federación Local de Sociedades Obreras de Mahón, bajo el siguiente orden del día:

Actas, correspondencia y cuentas; gestiones de la Comisión Organizadora; lectura del Reglamento aprobado; elección de la Junta Directiva; proposiciones y asuntos varios.

### Dolores Benejam Casanevas

Viuda de Pedro Roselló

Falleció a las 10 de ayer a la edad de 78 años

E. P. D.

Sus desconsolados: hijos Pedro, Francisca, Juan (presentes), Mateo, Catalina, Lola y Sabina (ausentes), hijos políticos Francisco Pons, Miguel Tudurí, Pedro Benejam, nietos, sobrinos, primos y demás familia participan a todas sus amistades tan irreparable pérdida.

El entierro tuvo lugar a las 21 de ayer.

San Luis 26 de Julio de 1938

# Una jornada triunfal para nuestro Ejército Popular

En el frente del Este nuestras columnas en un vigoroso ataque, lograron cruzar el Ebro arrollando al enemigo al que se hicieron más de 500 prisioneros, capturándose material de artillería y armamento de infantería. El avance prosigue a la hora de cerrar este parte sin poder impedirlo la acción de la aviación extranjera. En el frente de Levante conquistamos posiciones al Oeste de Bechí obligando al enemigo a replegarse desordenadamente.

## Las sesiones de la Conferencia Universal por la Paz que se celebran en París

París 25.—En la sesión plenaria de ayer por la tarde y por la noche en la Conferencia Universal por la Paz, habló la duquesa de Atholl, diputado conservador inglés, la cual declaró que era un honor para ella poder hablar en esta Conferencia en presencia de una española que ha tenido intervenciones importantes en la lucha por la libertad de su país. Dichas palabras iban dirigidas para Dolores Ibaruri que fué largamente ovacionada por todos los reunidos.

La duquesa de Atholl dijo que piensa presentar una resolución, según la cual, los Gobiernos democráticos tendrán que examinar el plan de no intervención si en el término de ciento cinco días previstos en el plan inglés no se ha efectuado la retirada de los voluntarios.

El reconocimiento de los derechos de beligerancia a un jefe que viola todas las leyes internacionales, especialmente las repetidas agresiones contra ciudades abiertas, sería un crimen. Tenemos que aprobar una resolución que sea un mensaje admirativo para los países que defienden su libertad.

En su brillante parlamento la duquesa de Atholl pide al Gobierno francés que la frontera de los Pirineos sea abierta y que se envíe al Gobierno español el material necesario para su defensa. Criticó también severamente el plan de No Intervención en su parte relativa a los voluntarios extranjeros de España.

A continuación habló Jawharlal Nehru, ex presidente de Hall Indian Congress, el cual pidió también la apertura de la frontera de los Pirineos, el envío de viveres y de baterías anti-aéreas al pueblo español.

El ex presidente del Congreso indú, pronunció un gran discurso contra los bombardeos de poblaciones civiles y expresó la solidaridad de su pueblo para la España republicana y criticó la actitud de los Gobiernos que han tolerado que los facciosos puedan recibir todo el material de guerra, mientras ha impedido que la España legítima y atacada lo recibiera.

Hace uso de la palabra el diputado liberal inglés Allam, quien declaró que Inglaterra y Francia deben obrar siempre de acuerdo, pero es Inglaterra la que debe seguir la actitud de Francia, porque este país puede salvar la situación.

Pide el diputado liberal que no se cierre la frontera de los Pirineos, para complacer a Inglaterra, porque la opinión pública de aquel país es contraria al cierre.

Seguidamente toma la palabra el ex ministro francés Paul Boncour, quien empieza su discurso afirmando su fe en la seguridad colectiva que representa las únicas garantías para la paz, pero la seguridad colectiva no es eficaz si no se ayuda a los pueblos agredidos.

Estoy convencido que si las sanciones fueran aplicadas a estos países agresores, no habría necesidad de recurrir a la violencia.

Habla después el senador belga De Brouckère, ex presidente de la Internacional Socialista Obrera, quien expuso el error del pueblo belga frente a los acontecimientos de España y la solidaridad de su país hacia el noble pueblo español.

El obispo norteamericano monseñor Olgan expuso su horror frente a los bombardeos de las poblaciones civiles y pide una acción energética para detener las matanzas inútiles y bárbaras. La neutralidad, dice, no es suficiente hoy.

El delegado checoslovaco Pratche, hizo una larga exposición sobre la situación de su país, declarando que Checoslovaquia estaba dispuesta a defender su independencia.

Terminó afirmando su solidaridad hacia los pueblos heroicos de España y China.

En la sesión de la tarde y después del discurso de la duquesa de Atholl, los delegados de la Conferencia pidieron que Dolores Ibaruri hablara. Durante diez minutos reinó una confusión, no pudiéndose oír las palabras que pronunciaba el Presidente de la Conferencia y la sesión tuvo que ser suspendida.

Aprovechando esta interrupción, los delegados, entre ellos Wilkin y Nheru, pidieron que Dolores Ibaruri pronunciara algunas palabras.

Reanudada la Conferencia, el Presidente explicó que el orden del día y las intervenciones habían sido acordadas por el Comité Central de la Asamblea y que por lo tanto no se podían cambiar.

Fué concedida la palabra al señor Martínez Barrio, Presidente de las Cortes y de la Delegación española, quien dijo que ésta consideraba como un gran honor para el pueblo español la petición del Congreso para que Ibaruri hablase, pero la Delegación española había decidido de acuerdo con su Gobierno, que solo los oradores que figurasen en el orden del día debían tomar la palabra.

El Presidente de las Cortes pidió a los delegados que tomasen el ejemplo de la disciplina de la Delegación española, contribuyendo con esta actitud a defender la causa de España.—(S. R.)

## Del incidente ruso japonés

Moscú 25.—Se asegura que Rusia ha recibido una invitación del Gobierno japonés para nombrar una comisión que examine los incidentes de Chang Feuv, pero el Gobierno ruso pone por condición de que los representantes del Manchuko no formen parte de dicha comisión.—(S. R.)

Se confirma el bombardeo de un navío noruego por un avión franquista

París 25.—La Agencia Radio publica una información de Gibraltar que se confirma la noticia del bombardeo por un avión franquista del buque noruego «Tirrane», en el que murió un marino de dicho barco.—(S. R.)

La contestación del Gobierno español causa satisfacción en Londres, mientras que la actitud de Franco causa disgusto

Londres 25.—En los círculos políticos ha sido acogida con gran satisfacción la contestación del Gobierno español a la comunicación enviada por el Gabinete inglés en representación del Comité de No Intervención referente a la retirada de los combatientes extranjeros. Se pone de relieve que a pesar de que la nota española formula algunas reservas sobre algunos puntos, su contenido es altamente alentador.

En los mismos círculos, no se oculta el disgusto que viene produciendo la actitud de Franco, el cual ni siquiera se ha dignado acusar recibo de la nota inglesa.—(S. R.)

Una información del corresponsal del «Daily Telegraph» sobre la batalla de Levante

Londres 25.—El corresponsal en Valencia del órgano oficioso «Daily Telegraph» envía a su periódico una información de la batalla del frente de Levante en la que dice:

«A pesar de que Franco ha concentrado 600 cañones, 400 aviones italianos y 100 alemanes en un frente de 12 kilómetros, las tropas republicanas resisten como no han resistido a lo largo de los dos años de guerra. Jamás habían amentonado los facciosos tanto material en un solo sector; sin embargo, las olas de asalto de moros, italianos y tropas facciosas, han fracasado contra las líneas republicanas fuertemente defendidas.»

El corresponsal subraya y elogia la resistencia de las tropas republicanas que causan, además, enormes bajas a los invasores.—(S. R.)

## CINE CONSPY

MARTES A LAS 6:30 TARDE

GRAN PROGRAMA D. P. E.

La alegre comedia deportiva

La bien amada

y el drama del Oeste americano

El ocaso del poder

por CHARLES BRUCE KILGORE

PRONTO: La chistosa película

QUE TIENE MAS GRANDE

## El problema español en la Cámara de los Comunes

Londres 25.—En la Cámara de los Comunes, ha sido nuevamente puesto a debate el problema español. Las oposiciones formularon gran número de preguntas. Un diputado laborista preguntó si el Gobierno inglés había hecho indicaciones a Roma y Berlín sobre la conveniencia de no repetir los envíos de material bélico a Franco.

En forma evasiva, contestó el subsecretario de Estado Mr. Butler. El mismo diputado siguió preguntando por qué no estaba cerrada la frontera de Portugal. Butler declaró entonces que el Gobierno inglés se había informado con gran detalle de todo cuanto acontece en España, por medio de su agente en Burgos señor Hogdson que actualmente, como es sabido, se halla en Londres, pero que dichas informaciones debían permanecer por ahora, en secreto.

El diputado Mr. Henderson preguntó qué significación se había dado a las palabras «arreglo del conflicto español» contenidas en el acuerdo anglo-italiano. El mismo Sr. Butler contestó que el Gobierno inglés todavía no había declarado lo que entendía por «arreglo del conflicto de España». (S. R.)

## Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—La jornada de hoy ha constituido un gran triunfo para las armas republicanas que han llevado a cabo una operación de guerra de extraordinaria importancia con la mayor precisión, consiguiendo todos los objetivos señalados por el Mando.

En las primeras horas de la madrugada las fuerzas españolas cruzaron el río Ebro entre Mequinenza y Amposta en algunos puntos por sorpresa y en otros a viva fuerza. Nuestros soldados arrollando toda la resistencia enemiga, han hecho más de 500 prisioneros y han capturado material de guerra, artillería y armamento de infantería.

Muchas unidades enemigas incapaces de resistir nuestros violentos ataques, han huido a la desbandada. Nuestros soldados continúan el avance a la hora de cerrar este parte.

La aviación italo germana ha pretendido responder a nuestra ofensiva con una acción de aplastamiento contra nuestros soldados sin interrupción durante todo el día sin poder detener el avance.

Por el fuego de nuestros anti-aéreos han sido derribados dos trimotores: un Junker y un Heinkel.

LEVANTE.—Durante toda la pasada noche fueron rotundamente rechazados cuatro intensos ataques desencadenados por los invasores contra nuestras posiciones del SE de Caudiel.

Las tropas españolas rechazaron también otros dos fuertes intentos contra Sabinal. Nuestros soldados reconquistaron Heteta y otras posiciones al Oeste de Bechí.

Fuerzas enemigas que lograron infiltrarse hacia Fuentes de Ebro fueron obligadas a replegarse desordenadamente.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión extranjera, consiguieron ocupar en las últimas horas de ayer, el pueblo de Campanario, combatiéndose con dureza en los lugares de Sierra Monterera.

La aviación extranjera ha bombardeado Cabeza de Buey, ametrallando la población civil, entre la que causó víctimas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

## AVIACION

A las 8:39 horas de hoy cinco trimotores italianos marca Savoia bombardearon el casco de la población civil de Alicante, causando 13 muertos, de ellos 4 niños y 5 mujeres y 23 heridos. Once casas quedaron destruidas.

A las 8:03 y a las 12:50 la aviación extranjera ha agredido de nuevo San Feliz de Guixols, donde arrojaron unas setenta bombas que causaron víctimas.